



José Heredero Clar

de doce años de edad
falleció ayer, víctima de fatal desgracia

D. E. P.

Sus afligidos padres, hermanos, hermanas, tíos, primos y demás familia, participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida interesando una oración para el alma del infortunado muchacho.

LA REGION se asocia al pesar que aflige á la familia de su estimado redactor don Eusebio Heredero Clar y une sus súplicas á las de la familia para el descanso eterno del pe-

queño.

La conquista del Municipio

Desde que hemos iniciado esta campaña que ha de llevarnos a la conquista del Municipio, en cuantos lugares frecuentamos se nos aborda con el mismo tema. De los unos recibimos frases de aliento, de los otros despectivas sonrisas, los hay que la consideran excelsa, los hay que la estiman inútil, de todo hay en la vida de Dios.

A los que con coraje y alteza de miras nos dicen, adelante, no importa que nos convenzamos saben como nosotros que las ideas transforman la realidad y como tienen fe en un porvenir preñado de esperanzas no escribimos para ellos seguros de que a la postre nos darán cuanto nos puedan dar, sus anhelos, sus votos y sus palabras alentadoras.

Hoy escribimos para los otros, para los que nos dicen soñadores o locos, para los indiferentes, para esa masa neutra egoísta que advierte el mal y no pone de su parte cuanto puede para remediarlo.

Si es cierto que los partidos políticos sufren la crisis de hombres y de ideas hemos de contribuir todos a conjurarla. Como? Pues sencillamente dando vida al ideal que hace resurgir la personalidad hombre.

Se dirá que no tenemos grandes figuras en la política local para empujarla hacia el anhelo resurgimiento de la vida del municipio, pero tengáse en cuenta que con voluntad y corazón los pequeños, parecen medianos y los medianos excelsos.

Querer. He ahí la palabra mágica que todos debemos poner en evidencia y si queremos fuertemente, tenazmente, se producirá la energía que al manifestarse será ideas, motivos propulsores, lemas intensos que nos inviten a la lucha y al triunfo.

No podemos ser románticos tanto tiempo, ahora, se vive de la realidad, y la realidad no es utopía ni ensañación.

Los que no han querido rectificar errores y torpezas van á contribuir,

ain no queriéndolo, á nuestro éxito. La política local sin ideas, sin programa, sin nada definido vive á espaldas de una falsa representación que para derrocarla no se necesita más que el esfuerzo continuado de los buenos.

Estos deben agruparse, y acertadamente dirigidos han de reñir fuerte batalla para que triunfen en las próximas elecciones los hombres que hayan demostrado que el bien de la ciudad es para ellos su ideal único.

Los políticos profesionales hicieron que el ideal bajara de la cabeza y ocupara el estomago, nosotros hemos de elevarlo otra vez, quitándole lo que tenga de egoísta y nimbándole con la aureola de la ensoñación.

Miremos hacia lo alto y no gustaremos de la pequeñez y de la ruindad.

Se dirá que falta ambiente por parte del pueblo, que existe desconfianza, que no tenemos una juventud apta á idónea. Tal vez sea cierto, pero no lo es menos que nada hemos hecho para conseguirlo.

El país que vió con indiferencia como se resolvía, mal y deprisa, el llamado problema de abastecimiento de aguas de la ciudad, ahora cuida de estar al corriente de lo que se hace y como esperábamos, sabe cierto que la compra del manantial de la Fuente de la Villa no le solucionan los magnos temas acerca de los cuales habrá de resolver el Ayuntamiento futuro.

El ambiente se creará mediante la propaganda, la celebración de mítines, la difusión de programas de buen gobierno, la indicación de un camino á seguir que sea la inflexible línea recta.

Que hay desconfianzas, recelos. No debe tenerlas el pueblo sin razón alguna que la justifique. Desconfié de los hombres que en dos años de Gobierno han producido una serie inabarcable de desastres; tengala de aquellos políticos que condenando el com-pradazo y ciertos egoísmos son lo suficiente cobardes para no dar la

cara y oponerse á un estado de cosas

lar entable, pero de no-otros, que no hemos medrado de la política, que no hemos solicitado nada, si pedido nada, de nosotros que realizamos esta campaña sin mas deseos que el bien de la ciudad, no hay razón alguna que justifique esta desconfianza.

Los hombres nuestros se rebelaron contra el actual estado de cosas, no quisieron ser cómplices de una política funesta, levantaron la bandera de la honorabilidad en todos los ordenes de la vida y por todas partes oyen los presagios de la sorda agitación precursora de la nueva vida.

Muchos inquietos, esperan a mitad del camino para seguir al que sea adalid de este movimiento. Hay que dar la batalla, ¿dónde? en los Cole-

Hablando con el Dr. Llansó

En el restaurant L' Alhambra.—Política general. Un cuento y una consecuencia.—Bondades y aficiones.—Hermosa labor.—Trabajos oportunos.—Una labor meritoria.

En el vistoso comedor del hotel L'Alhambra, que el genio emprendedor de Pensabene hizo popular, juntamos nuestras manos con la del señor Llansó, el joven médico de fama legítimamente conquistada, que en la actualidad ostenta el cargo de Diputado á Cortes por Menorca.

Le acompañaba el amigo querido, don Teodoro Canet, diputado provincial por el mismo distrito y el opulento propietario de Ciudadela señor Casasnovas.

La cortesía tuvo frases de amable estima, para ese temperamento luchador, que en nobles afanes, ha conseguido destacar la personalidad de Menorca y mejoras de importancia para su distrito, y el doctor Llansó, sinceramente, agradecía el modesto concurso prestado por LA REGION á la hermosa y noble tarea de estrechar los lazos del afecto entre las islas hermanas.

Llansó conocido á través de su historia política, visto desde la mesa de redacción, es el mismo, exactamente el mismo que tratado personalmente, la afabilidad personificada, un hombre enamorado de su ideal, que sueña por el mejoramiento de la humanidad por medio de la evolución;

gios electorales asegurando el triunfo á los mensajeros de esa nueva era que comenzará, que ha comenzado ya, y que tendrá eficacia el próximo mes de Noviembre.

Somos muchos ó pocos, muchos indudablemente, formaremos cerrada vanguardia contra la que nada han de poder los anémicos de la política que quieren dificultar la obra redentora á que nos consagraremos.

Somos mensajeros de una política nueva de ideales amplísimos, de anhelos grandes, no sabemos de donde venimos pero si a donde vamos y como en el celebrado verso de Aristófanes por el polvo que se levanta se advierte que ya llegan.

bebida, aquí todo el mundo es borracho empedernido. Aquel buen hombre, día tras día, fué anatematizando la embriaguez y llegó un momento en que se consideró que abusaba demasiado del tema y al hacerle esta observación, contestó ingenuamente—Como los feligreses siguen en sus trece yo he de seguir con lo mío, cuando dejen de beber yo dejaré de predicar—Lo mismo hago yo, me paso la vida predicando, la unión no se hace y sigo en mis treces abusando del tema. Dentro del partido hay demasiado personalismo y sobrada falta de amor á los ideales. Este es el mal que nos hace parecer disgregados, divididos, entregados á la ingrata tarea de destruirnos mutuamente cuando si no contásemos todos los que somos constituiríamos legión.

—Y de política local. —La de aquí me es desconocida, lamento las diferencias que separan á los liberales, pero ello puede ser un bien, los partidos progresivos necesitan de temperamentos rebeldes que impidan el estancamiento, las aguas quietas se encharcan y son foco de pestilencia, los organismos políticos que no se renuevan por afanes de los unos ó por la rebeldía de los otros también dejan de ser elementos de vida activa para ser una suma de voluntades atrofiadas; pero no deben extremarse los cosas, que despues de todo, disidentes y no disidentes se encontrarán forzosamente al correr de los tiempos.

—Pero aquí...

—Algo sé, pero yo no puedo hablar más que en terminos generales, no conozco las interioridades de la política mallorquina.

—¿Y en Mahón?

—Allí no hay más que conservadores y republicanos y republicanos á secas, sin que el reformismo, ni el radicalismo hayan hecho raíces. He visitado todo el distrito, he recogido las aspiraciones de los pueblos y ahí me tiene V. recorriendo las oficinas públicas recabando atenciones para los míos, de interés general para mi distrito, que á la verdad se me prodigan espléndidamente.

En la jefatura de Obras Públicas está un intelijentísimo ingeniero que solo bondades me ha dispensado; en el Gobierno Civil hay una buenísima persona que atendióme como no me era dado esperar y del Delegado de Hacienda no hablo porque tiene tantas simpatías como personas le tratan. Me voy de aquí encantado, Me-

no es revolucionario, quiere curar los males políticos y sociales que aquejan á España como lo hace en su clínica con los enfermos, sabiamente, discretamente, sin lacerar miembros, sin el cauterio, previniendo la dolencia y atajandola antes de que arraigue y determine el empleo del bisturí. Es médico y filósofo al mismo tiempo, pero filósofo lleno de bondades, que tiene siempre una frase feliz para justificar una equivocación, una palabra compasiva para las debilidades ajenas. La conversación deslizabase tranquila, en animado coloquio, mientras nuestro bravo camarada, Heredero Clar, discataba conductas y personas que fueron, que debieron ser fieles á ideales intangibles. Teodoro Canet asentía y surgía la palabra cruel para el taidor, para el que en reciente acto público incluso habiatraicionado á los suyos. —¿De política general, que me dice V. Doctor? —Le contaré un suceso: Cierta día un cura fué á un pueblo encargado de una anda de sermones y al preguntar que vicios debía poner en evidencia por ser los mas arraigados entre los feligreses, le dijeron: Condéne la

norca ya no es la isla olvidada y preterida, es la hermana que pide razonablemente y razonablemente se le atiende, y no menciona la Diputación porque, por fortuna; allí tenemos al querido amigo Teodoro Canet que vela escrupulosamente por los intereses de Menorca que se desenvuelven dentro del organismo provincial.

Canet protesta indignado y rechaza los elogios, pero estamos conformes, todos, en que son tan justos como merecidos y hacemos esta salvagedad aún á trueque de ofender su modestia.

—Su labor próxima, querido Doctor, preguntamos.

—En el Congreso, cuando se reanuden las tareas parlamentarias hablaré en la tarde que se consagre á recordar al patricio excelso que por desgracia murió, Sol y Ortega. Quiero depositar la modesta ofrenda de mis palabras en la coroa que se fejerá á su memoria.

Después esperaremos los acontecimientos políticos que se vayan desarrollando y seremos espectadores de las batallas personales que libren en el Congreso liberales con liberales ó estos con los conservadores.

—¿Y de su proyecto, proposición de ley, respecto á la descentralización del régimen administrativo de Baleares?

—La retiré por no encontrar ambiente propicio ni en la provincia, ni en los Diputados que ostentan la representación de Baleares.

Si viera V. que informe llegó del Gobierno Civil y eso, que yo solo abocetaba temas que sometía á la consideración de todos, sin criterio cerrado, sin más deseos que el acierto.

Seguimos charlando de otras cosas. Algo muy interesante nos reveló el señor Llansó pero obligándonos á la reserva. Se trata de un proyecto absorbente que se está elaborando en secreto y que afecta á Mallorca y á Menorca, intereses de Empresas, quizás egoísmos, pero los cuales no podemos hacer públicos porque prometimos la reserva.

Llegó el momento de despedirnos. deberes de la amistad nos privaban de la grata compañía del estimado Dr. Estrechamos su mano reconocidos á sus bondades y salimos del alegre comedor donde quedaban departiendo tres enamorados de Menorca; Llansó, Canet y Casasnovas.

Ya en la terraza veíamos á nuestros políticos y nos preguntábamos si eran como aquellos los que aquí se llaman verídicos representantes del pueblo, y desgraciadamente la contestación era negativa.— X. X. X.

Problemas interesantes

La crisis de la Industria de Calzado

III

En la vida del periodismo y mas en ese periodismo de mis amores, de luchas por todas las causas nobles y justas, hay momentos de desaliento, que arredran al mas esforzado y que hacen dudar si seguir por el camino emprendido o retirarse a la prosa vil de un mostrador para dejar que la vida se deslice monotonía, pero tranquilamente, entre el despacho del rico garbanzo de saneo y la compañía de una mujer que si no sabe comprender la poesía de un nocturno de Luna, conoce en cambio a la perfección el encaje de bolillos y el condimento del simbólico cocido.

Pero, en contraposición a esos momentos de indecisión, hay otras, en que uno siente el noble orgullo de la profesión, y el aplauso es como un poderoso aceite que nos hace proseguir por nuestra ruta, sin titubeos. Yo acabo de tener uno de esos momentos. La carta que han enviado a esta redacción los constructores de calzado, esepaúlano no por inmerecido, menos estimado, ha sido el mejor galardón que pudiera coronar nuestros humildes trabajos, en pro de la agonizante industria del calzado. Y ese aplauso, esa adhesión, no nos lo que damos para nosotros, lo enviamos a "El Obrero Balaer" y a su director, pues nuestros trabajos, nacieron al calor de los vibrantes artículos, llenos de lógica, de cordura y de patriotismo, que aparecieron en el estimado colega semanal.

El primer paso, lo han dado los obreros. No me extraña. No tengo confianza—lo confieso noblemente—en las acciones mancomunadas de la clase patronal. En esta, los odios personales, las rencillas que acarrea la competencia, están por encima de los intereses generales, de los intereses, ya no de ellos, sino de Mallorca entera, de cientos de familias, que en la industria de calzado y sus similares, tienen y ganan el pan de cada día.

Cuando la causa es justa, cuando la hera de leer es el lema de la propaganda la opinión responde a todos los llamamientos que se le hacen.

La causa de ahora, no puede ser más justa, no puede ser más lógica, no puede ser más honrada. Se trata de la salvación, de lo que pasa nuestra isla es un veneno de riquezas, me atrevo a decirlos casi insustituible—fuente de ingresos y nuestra campaña tiende a que sea Mallorca entera, la que impetere del Gobierno, la firma de tratados que aseguren la vida a este enfermo. Pero, no es solo, la firma de tratados comerciales, lo que se debe pedir. Ya que hablamos siempre con vistas a Europa, imitemos a Germania y a sus legisladores, que han conseguido, no, importar el como, el fin justifica los medios, que sus industrias sean las más florecientes y que se le abrieran todos los mercados mundiales, que hoy surten en una enorme proporción de supremacía.

Casualmente la industria de curtidos y calzado, ha alcanzado en el citado imperio, el florecimiento actual gracias a la acendrada protección que la ha dispensado Guillermo II. Y fué fué ello, porque en una renombrada exposición, no recuerdo cual, los curtidos y calzados alemanes, no alcanzaron premio alguno. Al soberano le preocupó aquello y por los mismos fabricantes se enteró de las causas, que motivaban el atraso de aquellas producciones.

A los pocos años, en otra exposición importantísima, se concedió a los curtidos alemanes el premio de honor. ¿Quién, como, y cuando se había obrado aquel milagro? La creación de primas de la exportación, la apertura de muchos mercados, concedidos a la industria alemana, gracias a la gestión de su jefe de Estado, que se preocupó más de los industrias, que no de esas mil fobias dades, que ocupan por completo el tiempo de nuestros gobernantes políticos.

La crisis comercial que atraviesa en los actuales momentos la República Argentina, originará un movimiento de retorno a sus lares de muchos obreros que allá se fueron, buscando en lejanas tierras, el miserable pedazo de pan, que aquí no podían ganar. Al llegar buscarán trabajo, buscarán el medio de dar de comer a sus pequeños, y como podrán hallarlo? ¿Cuáles mil fabricante que pueda atender sus peticiones? Yo he hablado de varios meses atrás, y todos me dicen lo mismo: "Sólo podemos como podíamos a los obreros. Pero el trabajo sucumbió, y tememos que de un momento a otro, la falta de pedazo, nos haga sumarnos a los obreros."

Y que hará este núcleo de gente trabajador, viendo como la miseria se les entra por las puertas de sus casas, sin poderla detener, ¿a América? Ni sonarlo. Ya hemos dicho que muchos de los que allí se encuentran se aprestan a regresar. El cuadro os parecerá acaso sombrío, pero por mucho que lo sea, ni con mucho lle-

ga a la realidad. Y la realidad será mu ho más dolorosa, cuando llegue el día—al paso que vamos no muy lejano—en que por nuestras calles, por nuestros paseos, crucen grupos de obreros hambrientos, que piden trabajo y no lo tienen, que quieren ganar el pan y no pueden, que ven a sus hijos morir de hambre, y han de sufrirlo en silencio, que ven a sus mujeres sacrificadas, extenuadas, y han de sufrirlo estoicos.

Esto es lo que hay que evitar. A eso se encaminan nuestras notas, a hacer que Palma no haya de ser testigo de este espectáculo terrible, oprobioso é indigno de un país culto y que quiere civilizar a Marruecos.

Los obreros han sido los que han dado el toque de atención. Han de menudear éstas reuniones. Ha de avisarse a los pueblos. Hay que formar un grupo compacto, numeroso, representativo de las fuerzas vivas mallorquinas y en una reunión magna, grandiosa, acordarse las bases de la petición que apoyada por senadores, diputados, y por todas las corporaciones, se debería dirigir al gobierno.

Es necesario no desmayar, insistir, desgastarse si es preciso y romper muchas plumas y enborronar manos enteras de cuartillas, para que todos se interesen.

Si la industria de calzado desaparece, morirá por consunción la de curtidos, si muere la de calzado, arrastrarán languida vida las de tirantes, las de elásticos, las de hormas, las de otros diversos objetos que son integrantes de la complicada industria del calzado.

Hay pueblos en Mallorca, Alaró, Lluchmayor, que cuentan con importantes fábricas. Hay que darles la voz de alerta, hay que hacerles comprender que el fin está próximo. Que se amen para evitar la catástrofe pues si dejaron de corresponder a esta noble campaña, había que til darlos de tontos, de loros y de suicidas.

En esta campaña, no hay que olvidar a los que con sus mixtificaciones han contribuido a la ruina de la industria, a los que fabricando porquería en vez de calzado, han introducido una competencia ruinosa, criminal y que por consiguiente cae de lleno en las atribuciones del Código Penal.

Porque en la fabricación del calzado, muchos industriales poco escrupulosos, otros por necesidad, para no verse precisados a cerrar, han empleado no ya materiales extraños a la industria, sino generos antihigienicos conductores de cien mil enfermedades. Y no nos referimos al cartón—también antihigiénico—sino a otras adulteraciones de mayor cuantía. En Palma, hay una casa, donde se venden a ciertos fabricantes tacones viejos, ya usados, suela en las mismas condiciones y aun mas, donde se arreglan botas viejas, y se ponen a la venta. Y esto no de contrabando, sino a las claras, a ojos vistos, en plena calle, y calle sino principalísima al menos de mucho tránsito. ¡Horroriza el pensar los gérmenes de enfermedades contagiosas, que allí parasitan!

Esto ha de ser por consiguiente, uno de los extremos de esta campaña saludable. Velar—y esto casi se puede conseguir con un acuerdo tácito de los obreros—para que el calzado sea como debe ser. Que no haya mixtificaciones. Y que cuando se hable de calzado de Mallorca, sea como elogio. No como ahora, que ya se puede comparar con el de Elche y Elda.

Porque éllo, lo bueno de la calidad contribuirá a hacer factible la conquista de mercados extranjeros, y a la concesión por parte del gobierno de primas de exportación, que como su misma denominación indica, es la concesión de fuertes premios en metálico, a los fabricantes, que mas y mejor acrediten al pabellón de la industria nacional.

Hasta ahora los fabricantes no han dicho esta boca es mia. Sin embargo la mayor para ellos es el peligro que acarrearía el estioicismo y mayores para ellos los beneficios que proporcionarían el resultado de la campaña. El obrero mientras no cambie por completo, las organizaciones de la sociedad, no podrá mas que morir. En cambio el patrono, de florecer su industria a morir, va el fracaso ó la conquista de una posición.

Esta vez ha de desaparecer el negocio, siempre infundado, del Dinero contra el Trabajo. Aquí no se trata de una lucha económica—societaria. Se trata, caso hermoso, noble y raro—de que el Trabajo, quiere velar por el Dinero. Como de costumbre, aquel demuestra su patriotismo, su egoísmo. Y la opinión también debe enterarse de esto.

Si los obreros ayer, patronos de hoy, olvidan a los que fueron sus hermanos su responsabilidad será tremenda.

Y si con su insensatez, pretenden llegar a la ruina de la industria, antes de que esto sucediera, había que mirar a Inglaterra, y estudiar detenidamente las bellas doctrinas de Lloyd George.

E. Heredero Clar.

LO QUE NOS HACEN COMER

Cómo nos envenenan

Algunos periódicos han exhumado una circular sobre las adulteraciones de los alimentos que dictó el conde de Romanones cuando era ministro de Gracia y Justicia.

Creemos instructivo reproducir de ella los siguientes párrafos:

«Prescindiendo de las múltiples denuncias que a diario registra la Prensa y atendiendo solamente a la simple lectura de los estados que publican periódicos de carácter oficial con el resultado de los análisis cualitativos y cuantitativos verificados por los laboratorios de las sustancias alimenticias presentadas por cierto en escaso número, observase palpablemente el enorme desarrollo que ha adquirido ese mercantilismo de mala fe que no repara en los medios para satisfacer su codicia. El ánimo más esforzado se aterra ante la tranquilidad con que se realizan verdaderas estafas o indudables atentados contra las personas, haciendo objeto del comercio sustancias en su mayoría alteradas, unas por agentes naturales,

no obstante lo cual son espléndidas como buenas y otras por agentes de sofisticación en la casi totalidad de los casos perjudiciales y nocivos para la salud del consumidor.

Aguas gaseosas adulteradas con sacarina: vinos coloreados con sulfato de cal o ácido sulfúrico ó ambas cosas a la vez; té artificiales productores de seguros trastornos digestivos bebidas alcohólicas preparadas con alcoholes amilícos, éters y aldehidos vinagres obtenidos por destilación de maderas; embutidos de raspaduras de pieles, sebos, carne podrida y desperdicios de todo género; pan sobre frito de peso y mal cocido, blanqueado con sulfato de cobre ó óxido de plomo; carnes conservadas con nitrato de sodio; chocolates de materia azucarada sebo de carnero, óxido férrico y un poco de canela; azafrañes adulterados con sales solubles, sulfatos y cloruros alcohólicos; manteas que son margarina pura; guisantes barnizados con sulfato de cobre, y leches descremadas primero y mezcladas después con gelatinas de patas y orejas de ternera y cordero, que permiten la adición de agua sin destruir su destino, operación que no produciría otra consecuencia que las del fraude si el agua no fuese en multitud de casos el vehículo de toda clase de gérmenes morbosos, y si por conservar el extraño líquido producto de tales manipulaciones no se empleará a la vez bórax, de tan perniciosos efectos para el tubo digestivo; este es el triste resultado de los antedichos análisis que ofrecen especialmente en Madrid cifras aterradoras de abrumadora desproporción entre el número de muestras aceptables y el extraordinario de muestras adulteradas.

No creemos que las cosas hayan variado mucho desde entonces, en sentido favorable.

NOVEDADES DEL DIA

Fatal accidente

Desgracia en casa de Heredero Clar

La familia de nuestro estimado compañero D. Eusebio Heredero Clar está pasando momentos de verdadera angunia.

Un hermano del estimado amigo, de cara alegre y ojos vivarachos que causaban una inteligencia despierta, fué ayer víctima de fatal desgracia.

Serán cerca de las siete de la noche cuando el pequeño Pepe, de unos doce años de edad, intentó sacar su cubo de agua de la fuente que tiene en su propio domicilio y lo hizo con tan mala fortuna que la cuerda se le fué arastrando al muchacho que fué a parar al fondo de la misma.

Muy pronto la familia se dió cuenta de la desgracia y demandó auxilio, acudiendo presurosos algunas personas que se aprestaron al socorro del infortunado pequeño. Para cúmulo de males lagran cantidad de agua almacenada hacía imposible el salvamento pues el cuerpo del muchacho fué al fondo y hasta allí no llegaban las personas que acudieron a prestar auxilio.

Trascurrieron momentos de infinita angustia. La pobre madre lloraba inconsolable y no podía, ahogada por el dolor, auxiliar a aquel pedazo de su alma que la desgracia le arrebató.

Se pidió auxilio al Ayuntamiento y acudió el bombillo con un reten de bomberos para proceder a vaciar la fuente.

A las doce de la noche el maestro albañil Antonio Jaume pudo sacar a la superficie el cadáver del infortunado niño.

La escena que se desarrolló no es para descrita.

La ciencia certificó la muerte, el juzgado instruyó las diligencias que son del caso y en aquella casa alegre y feliz extendió su manto la pena. El dolor le hirió en lo mas hondo con la acerante crueldad.

La familia de nuestro amigo recibió ayer inequívocas muestras de afecto.

Las autoridades, los amigos, estimados compañeros, se apresuraron a testimoniar sus simpatías a la desgraciada madre y a los pobres hermanos afligidos por la pérdida del ser querido.

Aquí, donde de veras se estima a Heredero Clar, la noticia nos ha causado horrible pena.

Era Pepe de los que, no pocas veces, alegraban con sus voces y agudezas esta casa donde le mirabamos como nuestro, de ahí que sintamos hondamente la triste casualidad que priva a la tierra de una promesa para, egoísta, llenar con un ángel mas el cielo.

No sabemos escribir palabras de consuelo para el compañero, pero sabe bien que nos asociamos a su dolor y que de corazón le ofrecemos el mas sentido pésame.

El mitin de Soller

Impotantísimo

El Comité y las comisiones organizadoras del mitin hanse reunidos para deliberar sobre la conveniencia de aplazarlo, en vista de que la compañía del Ferrocarril de Soller acordó inaugurar el tranvía eléctrico el día 5 de Octubre, que era la fecha señalada para la celebración del mismo.

Reconocida por todos la incompatibilidad de los dos acontecimientos, acordaron los reunidos diferir el mitin para el domingo día 12 de Octubre.

Lo hacemos publico para que puedan enterarse los señores delegados y cuantos tengan interes en asociarse a la grande manifestación de cultura popular.

Simpática fiesta

Los jóvenes Marianos del Arrabal de Santa Catalina, celebrarán el próximo domingo lucida fiesta en honor de la Inmaculada Concepción.

A las ocho y media de la mañana, Misa de Comunión general.

A las diez, después de Tercia, oficio con sermón que dirá el Reverendo Sr. Cura Párroco D. Antonio Llabrés, cantándose la Misa "Fons Bonitatis."

Por la noche, a las ocho y en el espacioso salon de la Casa-Cuna se celebrará interesante velada con arreglo al siguiente programa.

Primera parte

- 1.º Sinfonia.
2.º Romanza por el Sr. Arróm.
3.º Romanza por el Sr. Bi iloni.
4.º Banda de guitarras "España".
5.º Romanza por el Sr. Martínez.

Segunda parte

- 1.º Banda de guitarras "España".
2.º Romanza por el Sr. Vázquez.
3.º Monólogo por M. Suan.
4.º Romanza por el Sr. Arróm.
5.º Romanza por el Sr. Martínez.

6.º La comedia en un acto denominado "Huevos pasados por agua," por la Cátedra de la Congregación.

De política

Hemos recibido la siguiente nota para su publicación:

Estos días se ha hablado mucho de la próxima lucha electoral, aludiendo en algo a los radicales:

Estos no se han reunido ni han tomado acuerdos sobre las próximas elecciones, y cuanto se ha dicho es pura fantasia.

Es más, desde el pasado domingo que se celebró la asamblea republicana, en la que quedó constituido el "Partido Autónomo de Unión Republicana de Mallorca" será este partido quien deberá tomar las determinaciones sobre la próxima lucha electoral, y no los radicales, pues la fracción radical está adherida a dicho partido de Unión.

Lo que puede asegurarse es, que los directores del "Partido Autónomo de Unión Republicana" tienen el propósito de aconsejar se vaya a la lucha en todos los distritos.

La Administración Municipal

Circular del Sr. Gobernador

Nuestra primera autoridad civil ha publicado una circular de la que por su importancia reproducimos la parte dispositiva:

«Confianza en que los señores Alcaldes y Secretarios secundarán mis deseos, evitándome tener que apelar a medidas coercitivas, siempre penosas, se servirán remitir a este Gobierno y en el término de quince días, certificaciones libradas por el Secretario de la Corporación y visi-

da por el Alcalde, de todos y cada uno de los extremos siguientes:

1.º Si todos los concejales elegidos están en posesión de sus cargos ó si hay alguno ó algunos procesados ó suspensos y por qué autoridad, expresando en su caso desde que fecha ejerceron los interinos.

2.º De si el Ayuntamiento celebra las sesiones ordinarias que marca la ley y si están anunciados en los sitios de costumbre los días y horas en que deben celebrarse.

3.º De si el Ayuntamiento tiene fijado el número de Comisiones en que se divida y si éstas se reúnen y funcionan con regularidad.

4.º Si se llevan y están al corriente con sus timbres correspondientes todos los libros de actas de las sesiones del Ayuntamiento, de la Junta municipal, de las de Instrucción pública, Sanidad y Beneficencia, así como los de Contabilidad y sus auxiliares, expresando si los de las Juntas y Ayuntamientos están firmadas por todos los asistentes.

5.º Si es á nombrada y completa con todos sus individuos la Junta municipal y si funciona con regularidad, expresando si en las fechas marcadas por la ley se ha nombrado la Comisión de examen de cuentas para revisar éstas y censurarlas una vez formadas.

6.º Si está formado el padrón quinquenal de habitante, las rectificaciones anuales y las dos listas en extracto que previene el capítulo 3.º de la ley municipal, expresando si se han remitido todos los años á la Diputación provincial los resúmenes del número de vecinos domiciliados ó transeúntes.

7.º Del estado en que se encuentran los servicios que como de su exclusiva competencia ó de su obligación confiere á los Ayuntamientos el título 3.º, capítulo 1.º de la ley municipal.

8.º Si en los pueblos de más de 4.000 habitantes se forman mensualmente y por trimestre en los demás, los extractos de los acuerdos del Ayuntamiento y se remiten á este Gobierno para su publicación en el Boletín Oficial.

9.º De si existen formados y corrientes los inventarios de bienes y rentas de los municipios, expresando en caso contrario desde cuando no se forman.

10. De si está formado y al corriente el inventario de la documentación existente en el Archivo municipal y si se han remitido á la Diputación provincial cada año.

11. De si en la primera sesión de cada mes se ha aprobado por el Ayuntamiento la distribución de fondos y de si los pagos hechos en cada uno de han ajustado estrictamente á esas distribuciones.

12. De si los fondos municipales existen custodiados en el arca de tres llaves, ó en caso contrario en poder de quien están, expresando si se verifican los arqueos mensuales y de no hacerse que meses han dejado de verificarse.

13. Si existen ó debieran existir en arcas depósitos de contratos, fianza de consumos ó de otros servicios, haciendo constar en caso de no estar en arcas en poder de quien se encuentran.

14. Si se custodian en arcas ó en poder de quien se encuentran los títulos que posea el municipio, de deuda al 4 por 100 emitidos en equivalencia de sus bienes de Propios, Beneficencia ó Instrucción pública, expresando el número de las láminas.

15. De si el Depositario de fondos municipales ha prestado fianza y desde que fecha desempeña el cargo.

16. De si á los fondos municipales y especialmente á los ingresos por consumos, se les dá aplicación distinta á la debida, expresando si se cumplen por el Ordenador de pagos las vigentes disposiciones sobre preferencia en ellos.

17. De si el Ayuntamiento tiene créditos por consumos, pesas y medidas ó por cualquier otro concepto, si se han formado expedientes contra los deudores á fondos municipales, expresando la fecha de su instrucción y su actual estado.

18. De si para la compra, venta, permuta ó cesiones en pro ó en contra del Ayuntamiento se ha cumplido con lo que previene la ley municipal.

19. De si en el reparto de la contribución rústica, pecuaria y urbana aparecen en los años anteriores y actual alteradas las cuotas de riqueza de algunos contribuyentes, y caso de que aparezcan si constan en el apéndice del amilloramiento con las bajas y altas que deban servirle de base.

20. Si existen formados y corrientes los padrones de pobres y los repartos de prestación personal.

21. De si para los contratos celebrados con los facultativos titulares se ha cumplido con todos los requisitos que previene la legislación vigente sobre Sanidad.

22. Del estado en que se encuentran la rendición de cuentas municipales, cual es la última formada y remitida á este Gobierno, así como qué presupuestos tiene aprobados y si se 1914.

23. Si se han remitido á la Sección de cuentas de este Gobierno, contabilidad verificadas en cada mes y los siguientes á fin de trimestre

y las cuentas trimestrales sin Justificar.

24. Expedirá, por último, certificación separada en la que conste los débitos que tenga el Ayuntamiento con el Tesoro público, contingente provincial por consumos, etc.

Crónica social

Ayer salió para Mahón el diputado á Cortes por aquel distrito y estimado amigo Dr. D. Federico Llanós.

Al muelle acudieron á despedirle el Gobernador Civil Sr. Alonso Martínez, el Delegado Regio de Fomento D. Bernardo Amer, el Presidente de la Diputación D. Ignacio Riquer, el Vice-Presidente D. Jo Onimo Pou, los Diputados Provinciales Sres. Canet y Feliu, los Sres. García Orell, Mateo Ros, Benito Pons, Francisco Quijada, Eusebio Ferrer y otros mas que al estrechar la mano al estimado Doctor, hicieron votos para que llevase un feliz viaje.

Ayer salió para Cádiz á donde ha sido destinado el capitán de Corbeta y distinguido amigo nuestro don Emilio Manjon y Müller, y que hasta ahora ha desempeñado el cargo de Comandante del cañonero "Nueva España." Sentimos la separación de tan caballeroso é ilustrado marino y le deseamos feliz viaje.

El canónigo M. I. señor don Sebastián Maino, dignidad de Maestrescuela de esta Catedral Basílica, fué viaticado en la mañana de ayer por haberse agravado en la enfermedad que viene padeciendo.

De todas veras deseamos su mejoría y pronto restablecimiento.

Para Alicante y Madrid en donde fijarán su residencia, ayer tarde embarcaron en el vapor "Cataluña" la distinguida familia del que en vida fué celoso Juez de Instrucción don Carlos Lago.

Al muelle pasaron a despedirle distinguidas familias de Palma, demostrando con ello, una vez más las grandes simpatías que la familia Lago supo captarse durante el tiempo de permanencia entre nosotros.

Al estrechar la mano de la desconsolada esposa, le deseamos un feliz viaje y un pronto restablecimiento en su delicada salud.

S. M. el Rey ha firmado un Real Decreto concediendo honorer del Jefe Superior de Administración, al exdiputado provincial, don Luis Pascual y Bauzá.

En honor de

Fr. Junipero Serra

Ayer mañana llegó a esta ciudad el doctor Carlos E. Charman, con el exclusivo objeto de asistir en representación del Estado y de la Universidad de Bolonia a la inauguración del monumento a Fray Junipero Serra que ha de tener lugar mañana en la Villa de Petra.

El Dr. Charman procede de Sevilla en cuyo Archivo de Indias estaba realizando estudios.

En el muelle fué recibido por el iniciador y promotor del monumento don Francisco Torres, Por: el Reverendo Provincial de la Orden de San Francisco y el Pbro don Francisco Sureda y Blanes.

Dedicó la mañana de ayer a visitar la población. Visitó al señor Obispo, al Ayuntamiento y a la Diputación.

Por la tarde salió para Soller acompañado por el Diputado a Cortes señor Valenzuela y hoy saldrá para Petra.

E. Dr. Charman es un notable hispanólogo y catedrático de Historia de Universidad de California.

Desde Palma se trasladará nuevamente a Sevilla para proseguir sus estudios en aquel Archivo.

Reino mucha animación por la peregrinación que los RR. Padres Capuchinos y Franciscanos han organizado a Petra para el próximo domingo.

Se han inscrito para tomar parte en la misma.

En la tarde de ayer se recibió un telegrama en el que S. M. el Rey delega al Capitan general de estas islas para que ostente su representación en el solemne acto de la inauguración del monumento que en la Villa de Petra se ha levantado al venerable Fray Junipero Serra ceremonia que como es sabido tendrá efecto mañana domingo.

Estando ausente de Mallorca el Capitan general de estas islas señor de Moñis, ostentará la regia representación el general interino y gobernador militar de estas islas señor Brullas.

El acto promete revestir extraordinaria solemnidad.

Dícese que pasará una escolta a Petra para asistir a la ceremonia y tributar los debidos honores.

Se ha señalado a los peregrinos de los pueblos las calles que deberán ocupar en Petra el día de la peregrinación en la forma siguiente:

Palma—Hermandad de San Francisco y de PP. Capuchinos calle Mayor. Hermandad de Inca, id. Sol.

Id. Sineu, id. Hospital. Id. Lluchmayor, id. Rectoria. Id. San Juan id. Cruz.

Id. Montuiri, id. Palma. Id. Lludi, id. Manacor. Id. Muro, id. Font. Id. Binisalem, id. Eixados. Id. Porreres, id. Pozo. Id. Artá, id. Collet. Id. Capdepera, id. id. Id. Algaida, id. Oadinas. Id. Felanitx, id. id. Id. Aranduy, id. id. Id. Buñola, id. Porras. Id. Son Servera, id. id. Id. Maria, id. Barraca. Id. Binisalem, id. id.

A las demás hermandades que todavía no han dado aviso del número probable de peregrinos que aportarán, se les señalará puesto conveniente al hacer su entrada en Petra.

Política al día

M. 27—1'10. m

Lo que dice la Prensa

El periódico "La Mañana" reproduce un artículo del periódico "La Voz de Guipúzcoa" sobre la actitud de señor Montero Ríos de quien afirma que vendrá a Madrid dispuesto a la lucha política por la cual siente la vocación de sus años juveniles.

"El Universo" en su artículo de fondo, ocupándose del último discurso pronunciado por el conde de Romanones, dice que quien constantemente conspiró contra Sagasta, Moré y Canalejas, ahora pide la paz a todos para poder vivir tranquilo en el Poder.

El conde de Romanones—añade—todo lo vé ahora claro y optimista. En las Cortes todo lo qullará oscuro y lo peor del caso es que el país pagará la oscuridad que deje en el ambiente el conde con su política.

Habla Romanones

El jefe del Gobierno al recibir a los periodistas nos facilitó la siguiente nota oficiosa.

«Al ocurrir en Tauger el incidente motivado por la negativa del bajá á que el cónsul de España presenciara el registro de la casa ineigena donde denunció la existencia de cartuchos para el arma, la legación de S. M. formuló protesta ante el Guebbas, y el Gobierno entró en conversación con los de Francia é Inglaterra acerca de la conducta del bajá, que va antes se había señalado por su morosidad en la persecución del contrabando de guerra.

Como consenuencia de este cambio de impresiones en el cual debe el primer momento las quejas de España fueron apreciadas cordialmente en su justo valor por los Gabinetes de París y Londres, el primero va á ejercer sus oficios cerca del Sultán para que el bajá de Tánger sea trasladado.

El principio de que la autoridad consular tiene derecho á asistir á los registros hechos á su instancia, queda asimismo reconocido.»

Como ven ustedes—dijo el conde de Romanones—este es asunto de extraordinaria importancia. El Gobierno está satisfechísimo de la resolución del mismo, que prueba una vez más la cordialidad de relaciones entre los gabinetes de Londres y París y España.

Con esto y puestas las autoridades de comun acuerdo, se evitará en lo posible el contrabando de armas.

El corresponsal de un periódico de Berlín dijo al conde de Romanones que en Alemania no hay ningún periódico titulado "La Gaceta de Berlín", y que por tanto allí no se ha podido publicar el infundio de la sublevación de la guardia real de España.

El presidente dijo: El infundio nació en Biarritz. Ya me lo advertieron en San Sebastian, pero creí que no había necesidad de rectificar semejante bulo, puesto que sabido es que el regimiento del Rey es muy disciplinado.

Los periodistas preguntaron si era cierto el telegrama de París publicado en la prensa diciendo que con M. Poincaré vendrá á España el general Lyantey y también que vendrá de Tetuán el general Marina, todo ello por iniciativa del Rey.

El conde de Romanones contestó:—Ya que lo dicen de París manifestaré á ustedes que hay algo de verdad en esto, aunque las iniciativas son siempre del Gobierno y no del Rey.

Es probable, aunque no seguro, que con ocasión del viaje de M. Poincaré venga el general Lyantey. Este iba a venir a primeros de año, pero después los quehaceres le impidieron realizar el viaje. La venida de Lyantey coincidirá con la de Poincaré, pero no vendrá con él.

Respecto al general Marina aseguro á ustedes que no vendrá.

Se ha abierto de nuevo al público el camino entre Ceuta y Tetuán.

El conde de Romanones ha negado certeza al rumor de la formación de una partida de realistas portugueses en la frontera.

Un periodista preguntó al conde:

—¿Está bien informado el amigo de usted de quien el "Heraldo" pu-

blicó anoche declaraciones políticas?

El conde de Romanones, sonriente contestó:

—Si, hay algunas cosas que son ciertas.

El general Weyler

Ha marchado á Barcelona el general Weyler, acompañado de su hijo el subsecretario de Instrucción pública.

Antes de partir el general ha dicho, con referencia á lo manifestado por los periódicos respecto á su candidatura para la presidencia del Senado, que no es cierto que se oponga á que el señor García Prieto se le ponga por delante, pues es el primero en reconocer el prestigio del señor García Prieto.

Presento mi candidatura—ha dicho—porque mi historia política en el partido y mi categoría creyó que me dan derecho á ello; pero si para la unión de los liberales se juzgara necesario que fuera el señor García Prieto á la presidencia del Senado, estoy dispuesto á retirar mi candidatura, no creando dificultades al Gobierno para que la unión sea un hecho.

El Sr. Maura

Dicen de Santander que el Sr. Maura pasó todo el día de ayer despidiéndose de sus amigos particulares y políticos. También fué á despedirse del gobernador civil. Ha dicho que irá pronto á Madrid, según tiene manifestado y que antes desea hacer varias excursiones por los pueblos de la montaña, á lo que dedicará los últimos días del mes actual.

De política

En los círculos políticos se hablaba hoy con insistencia de una fórmula de avenencia entre los liberales romanonistas y los prietistas, sobre la base de dar á éstos tres carteras, la presidencia del Tribunal Supremo, tres senadurías vitalicias y la Alcaldía de Madrid para don Luis Silveira.

Un prietista que oyó estos rumores dijo:

—No es verdad eso. En San Sebastián ofreció el conde de Romanones al señor García Prieto hasta cuatro carteras; pero no se trata de cuestión de prebendas. Son diferencias más hondas las que nos separan.

Varias noticias

El Tesoro y el Banco

El Banco de España ha reforzado su existencia metálica con dos millones y medio de pesetas en oro que ha cedido el Tesoro de la existencia que éste tiene procedente de la recaudación de aduanas.

Con esta operación el Tesoro obtiene también plata para reducir la cuenta de anticipos que le tiene hechos el Banco.

La familia real

Los Reyes saldrá el domingo de San Sebastián. Llegará á Madrid el lunes, á las diez. La Reina doña Cristina llegará el martes.

En el sudexpreso procedente de San Sebastián ha llegado la infanta doña Beatriz de Coburgo con sus hijos.

La infanta doña Isabel regresará el domingo.

Los infantes don Carlos y doña Luisa demoran su regreso algunos días.

La revista naval de Cartagena

El ministro de Marina nos ha dicho que ya están últimos los detalles del viaje y estancia de M. Poincaré en Cartagena.

Formarán la escuadra francesa los acorazados de 18.000 toneladas «Diderot», «Voltaire», «Danton», «Condorcet», «Mirabeau», «Vergniaut», tres cruceros y 14 torpederos.

El «Diderot» arbolará la insignia del presidente de la República francesa y el «España» la insignia del Rey.

El «Voltaire» arbolará la insignia del jefe de la escuadra francesa y el «Carlos V» la del ministro de Marina española.

Manda la escuadra francesa el vicealmirante Bone de Lospierre, ex-ministro de Marina. Es una coincidencia que las dos escuadras estén mandadas por ex-ministros de Marina.

Don Amalio Jimeno marchará á Cartagena el día 8 del mes próximo

para preparar todos los detalles de revista naval.

Aunque no puede asegurarlo, es probable que en Cartagena le sea entregada al acorazado «España» la bandera de combate, aunque prescindiendo de la presencia de la Reina doña Victoria.

Es inexacto que dicho buque vaya después á Cádiz. Marchará directamente al Ferrol, continuar las prácticas de la tripulación. En algún tiempo no se incorporará á la escuadra.

Desaprensivos

Se están recibiendo muchas cartas del extranjero relacionadas con el proceso sobre el asesinato del Sr. García Jalón.

Se ha recibido una escrita en inglés que dice:

«Posen, 18, al Tribunal Supremo. Madrid.

Si declaran ustedes libre á Luisa Sánchez yo me casaré con ella.

Mo les envío mis señas, pero denme una respuesta enviándola al periódico «Mossan Neutsche Norchristen» (Alemania) que yo la pagaré.»

De Guerra

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica las siguientes reales órdenes:

Concediendo el empleo inmediato á varios oficiales muertos en campaña y el empleo de brigadas á varios sargentos muertos también en el campo de batalla.

Ordenando el transporte de una caja de níquel desde el Instituto de Higiene Militar á Larache.

Disponiendo la forma del uniforme de las tropas destinadas al servicio de aeronáutica militar.

Es andalao

En el pueblo de Bermeo se presentó ayer una comisión del Ayuntamiento de Bilbao para repartir entre las familias de los naufragos de la gaciera las cantidades recaudadas en la suscripción abierta con tal motivo.

Hízose el reparto en libretas de la Caja de ahorros.

El público se dividió en sus apreciaciones, unos aplaudieron y otros silbaron á los comisionados.

Se promovió con tal motivo una manifestación ruidosa y hubo que practicar algunas detenciones.

Detención de un desertor

La guardia civil ha detenido en Santurce á bordo del vapor «Luciano», á un cabo desertor de las fuerzas regulares indígenas de Melilla, llamado Francisco Díaz.

Desertó el día 16 y embarcó en Burdeos en este buque, cuyo capitán le ha denunciado.

«La Gaeta»

Publica las siguientes reales órdenes:

Disponiendo que desde el 1.º de Octubre próximo; y mientras otra resolución no se adopte, se apliquen a los productos originarios de Portugal los derechos del arancel más reducido.

Disponiendo que en lo sucesivo los comisarios militares de provincias remitan á las intervenciones regionales, el día 5 de cada mes, tres ejemplares, uno de ellos con justificante de las relaciones de suministros en especie hechos por los pueblos á fuerzas del ejército y de la guardia civil.

Anunciando la existencia del cólera en algunas provincias de Hungría y Bulgaria.

Aprobando la modificación del reglamento para la reorganización de servicio de los peones camineros y capataces.

Resolviendo que se constituyan con la denominación de Patronato de estudiantes unas juntas de las que formarán parte los rectores de las Universidades, decanos de las Facultades y directores de Institutos y Escuelas especiales que dependan del ministerio de Instrucción pública.

También publica una relación de los aspirantes que han sido admitidos para los exámenes de ingreso en la Escuela Naval Militar, y los decretos de Marina y de Instrucción pública recientemente firmados por el Rey.

España en Africa

Telegrama oficial

Se ha recibido en el ministerio de la Guerra el siguiente telegrama del general Fernández Silvestre:

«Arzila, 25, á las 23'30.—Comandante general á ministro Guerra.

Como continuación á mi telegrama de ayer, relativo al combate de Aonzar, participo á V. E. que los soldados del regimiento de Guadalajara, que resultaron también heridos son Martin Souza, Domingo Sanz y Ubaldo Alvarez, y además el cabo del escuadrón de Larache José Gómez.

Ha fallecido el sargento de Extremadura Fernando Fuentes, y el soldado de la Reina Andrés García, que figuraban como heridos graves en mi parte de ayer.

Por propia confesión los vecinos de los aduares próximos á Aonzar, combatientes del día anterior, dicen que el enemigo ha tenido más muertos que los que consignaba y considerable número de heridos.

De Tetuán

También se ha recibido en el ministerio de la Guerra el siguiente telegrama:

«Tetuán, 25, á las 20'40.—Comandante en jefe á ministro Guerra:

Hoy se condujo un gran convoy de víveres y municiones á Lauzien. Sin más novedad.»

Ataque á un tren militar

Indignas procedentes de la zona francesa dicen que muchos contingentes cabileños han atacado á un tren militar que llevaba tropas francesas á Uxda, resultando un soldado muerto, siete heridos y varios contusos. Los agresores huyeron.

Asesinato de un judío

Ha sido conducido á esta plaza el cadáver del comerciante judío Abraham Sultán, quien acostumbraba á marchar cada cinco ó seis meses á las cábilas próximas para vender artículos.

Al regresar de este último viaje, el asaltaron unos bandidos, quienes después de robarle la mula y 20.000 pesetas que llevaba, le asestaron varias puñaladas en el vientre y en el pecho y le cortaron la cabeza.

De Rincon de Medik

Comunican de Rincon de Medik que las fuerzas del tabor de Tetuán siguen la destrucción de los vallados en que se parapetaban los moros.

Ayer, cuando se llevaban á cabo los trabajos, llegaron dos montañeses de la cábila de Beni-Madan, manifestando que deseaban someterse á España.

El teniente Izarrán les acompañó á Tetuán.

Tropas en pie de guerra

Los dos batallones organizados para mar á Marruecos, son el de Cuenca y el de Aragón, de guarnición en Vitoria y en Zaragoza respectivamente.

Dichas tropas vendrán á Madrid el día 29 del corriente, y se alojarán en los cuarteles de la Montaña y del Duque.

A la memoria de un capitán

Se ha recibido un telegrama oficial de Tetuán confirmando que se ha dado el nombre de Izarduy al reducho de la posición de Mogote, en memoria del capitán que murió defendiéndolo.

Extranjero

Los realistas portugueses

Dícese que los conspiradores portugueses detenidos en la frontera, han confesado que existía un nuevo plan de ataque y que un oficial de la Armada está en la frontera organizando partidas realistas.

Dice también que el vizconde Paul se halla en Salamanca y que el gobierno portugués lo ha denunciado á España para que adopte las oportunas medidas á fin de evitar que reclute contingentes de hombres.

Por último, se afirma que existía el propósito de promover motines contra el gobierno y atacarle por el Norte del país.

Poincaré á España

Comentando la «Republique Française» la intervenció con el Rey de España publicada por el «Herald», dice que el Monarca español sabe hablar de Francia y que las declaraciones que ha hecho son el mejor prelude para el viaje de Poincaré.

Asegura «Rexelsio» que el Rey don Alfonso es quien ha provocado esta resolución y que no sería extraño que el general Marina fuera a Madrid para coher las bases, de acuerdo

con Lyantey, de la política franco-española en Marruecos.»

El citado periódico termina congratulándose de ver á los dos países latinos entrar en la vía de las realidades, de lo que no tardarán en obtener beneficios.

Desgracia automovilista

Telegrafía de Burdeos que un automóvil procedente de Valencia y guiado por el marqués de la Calzada chocó contra un árbol en las Landas, incendiándose y pereciendo carbonizado el conde de Pestegua, que iba en el carruaje.

Resultaron heridos el marqués ya citado, su esposa y su hija.

Detención de un oficial

En Oporto ha sido detenido, por orden gubernativa, el teniente de infantería don Adolfo Ferreira.

Se ocultan las causas que han motivado la detención.

Abonemos el Trigo y demas cereales

Las estadísticas de producción, publicadas por el «Boletín de Estadística Agrícola» del Instituto Internacional de Agricultura de Roma, son fiel testigo de los progresos alcanzados por nuestra agricultura debido al empleo de abonos minerales.

Falta, sin embargo mucho para que alcance en producción y por unidad de superficie cultivada XX á otras importantes naciones como por ejemplo, Bélgica y Dinamarca que cosechan un promedio de 25 quintales m. por hectárea; Alemania, 22; Holanda 21; Suiza, 20; Inglaterra, 19; y así sucesivamente hasta llegar al dudoso lugar en que vemos produce España 8 quintales m. por hectárea.

Comprenderán nuestros lectores que falta todavía buen poco que dar para que nuestra producción alcance al de las naciones más adelantadas. Es difícil conseguir si los agricultores todos continúan en el camino emprendido pero con más ímpetu en pró de la aplicación de los abonos minerales.

Si comparamos la estadística de consumo de abonos en estas naciones también observaremos mayor consumo de toneladas que en España lo que significa que claramente que las máximas cosechas se obtienen precisamente en los países donde cantidades máximas de abono se han aplicado.

Guiándonos pues en estos propósitos anotamos continuación una fórmula de abono de resultado en extremo satisfactorio y por consiguiente, recomendamos al agricultor de menos, como vía de ensayo: 500 kgrs. de Escorias Thomas.

150 " de Sulfato de Cloruro de Potasa.

110 " de Cianamida.

200 " Nitrito del cal o de Sosa.

Las tres primeras materias se aplicarán, bien mezcladas, precisamente diez ó doce días antes de la siembra.

El Nitrito á la primavera, cuando las plantas empiecen á tomar arraigo.

La acción que ejerce sobre las plantas la cal de las Escorias Thomas y la Cianamida, de la que el trigo y demas cereales exigen grandes cantidades aparte de la doble acción que hacen en el suelo haciendo nitrificar el humus, son precisamente motivo de que los efectos de la fórmula de abono que dejamos Jesorita sea de excelentes resultados.

EL VAPOR
Villa de Soller



hasta fines de Octubre saldrá del puerto de Soller para Palma los días 7, 17 y 27 y de Palma para Soller los días 9, 19, y 29

La salida del día 27 actual del Puerto de Soller á de Palma se efectuará el domingo 28.

Como es una magnífica oportunidad para admirar la costa Norte de la isla en su trayecto de Palma Soller, la compañía avisa al público que en dichos viajes se admitirá pasaje al precio de

= DOS PESETAS =

Para informes: Sres. Salom y Rullán Palma, y D. Guillermo Bernat, Soller.

Contra la SORDERA

El tratamiento que mejores resultados dá es la

Reeducación auditiva

con el

Kinesiphono eléctrico del Dr. Maurice de París.

Informes y aplicaciones.—M. Benassar, Médico, calle de Pelaires.—102-1.º PALMA.

Gas y Electricidad

FÁBRICA DE LAMPISTERIA—

DR. BARTOLOMÉ FUSTER

Plaza del Rastrillo, 8 y Colón 9

Especialidad en bombas grifería y instalaciones de timbres eléctricos.

Itinerario de Correos

VAPORES CORREOS

Salidas

Domingo á las 9 para Marsella, á las 22 para Barcelona (rápido), y para Ibiza (via Barcelona).

Lunes á las 7 para Cabrera, á las 18'30 para Barcelona y las 18'30 para Mahón (via Barcelona).

Martes á las 14 para Barcelona y Ciudadela (via Aludida) y á las 17 para Valencia (directo).

Miércoles á las 7 para Cabrera, á las 18'30 para Mahón, á las 21 para Ibiza, y á las 22 para Barcelona (rápido).

Jueves á las 14 para Ciudadela y Mahón (via Aludida), á las 17 para Argel y á las 18'30 para Barcelona.

Viernes á las 7 para Cabrera, á las 12 para Ibiza y Alicante y á las 18'30 para Ciudadela.

Sábado á las 18'30 para Barcelona y Ciudadela. Todos los días á las 14 para los pueblos de la Isla

Entrada

Domingo á las 7 de Barcelona y de Ibiza (via Valencia-Barcelona).

Lunes á las 7 de Ibiza y Alicante y á las 17 de Cabrera

Martes á las 7 de Barcelona y de Mahón Miércoles á las 6 de Ibiza y Barcelona (rápido), á las 9'30 de Ciudadela y Mahón (via Aludida) y á las 17 de Cabrera.

Jueves á las 7 de Barcelona y de Mahón y á las 9 de Marsella. Viernes á las 6 de Valencia, á las 9'30 de Ciudadela y Barcelona (via Aludida), y á las 17 de Cabrera.

Sábado á las 6 de Barcelona (rápido) á las 7 de Ciudadela, y á las 8 de Argel. Todos los días á las 9'30 de los pueblos del interior de la Isla

FERROCARRILES DE MALLORCA De Palma á Manacor y Felanitx: á las 7'40, 14 y 18'15 (mixto entre Empalme y Manacor y Felanitx).

De Palma á Manacor y la Puebla: á las 6'40, 14'40 y 18'15 (mixto desde Empalme). De Manacor á Palma á las 2'30 (mixto), 7'30 y 17'15

De Manacor á Felanitx y la Puebla: á las 2'30, 6'30 y 17'15 (mixto en los ramales). De Felanitx á Palma, Manacor y la Puebla: á las 6'40 y 12'15 (mixto hasta Santa María), y 17 (mixto desde Empalme).

De la Puebla á Palma, Manacor y Felanitx á las 6'55 y 12 y 17'25 (mixto) hasta Empalme.

FERROCARRIL DE SOLLER De Soller á Palma: á las 6, 9'15 y 18. De Palma á Soller, á las 7'40, 15 y 20'05. Los domingos y días festivos circulan trenes extraordinarios entre Soller y Palma, saliendo de Palma á las 11'30 y de Soller á las 13'15.

Venta de una finca

En Génova se vende una casa juntamente con media cuarterada de terreno poblado de almendros é higueras, situado á un sitio muy alegre.

Para informes á es a imprenta, calle de Montenegro n.º 8.

Discos Odeón

Se han puesto á la venta los de los Boleros y Boleras mallorquinas, á caras, al reducido precio de 8 pesetas.

Casa Castellá.—Calle Santo Domingo.

Muebles de ocasión

COMPRA VENTA Y ALQUILER Depósito exclusivo de la Escalera Moderna.—Plaza de la Seo.—7

«Foro Balear,»

San Miguel 18 Gestión de toda clase de asuntos judiciales y administrativos.—Cobro de resguardos de Ultramar.—Recaudación de alquileres y administración de fincas de cualquiera clase y punto de la provincia.—Se alquilan casas para realquilar.

Traslado de los talleres de bicicletas de A. Bibiloni. (Vease anuncio 4.ª pagina.)

Café Tostado «Excelsior,»

Exquisito - Mezcla Ideal 100 gramos 0'70 céntimos-Pruebas.

Vauco y Moka-100 gramos 0'60 Ct.º

Puerto Rico, 100 gramos 0'55 "

Especial para familias 100 gr. 0'50 "

Antigua Casa Llofrú

Curación de la fos

PASTILLAS J. MIRO

Espectorantes y calmantes para la tos Farmacia y Laboratorio de J. Miró Abierta toda la noche.—Colón 22 y Peregril 2.

Grandes Almacenes SAN JOSÉ

GRAN BARATURA

— POR CAMBIO DE LOCAL —

PAPEL DOMINO

Pídense en todas partes

Aprobado contra la impotencia



Fonotipia y Odeón

Son los mejores discos
Los de audición más clara
Los más potentes
Y los más baratos

De venta en CASA CASTELLA

Santo Domingo 34 y 36

PALMA



VENÉREO, SÍFILIS, ANEMIA

Estrecheces uretrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga, etc.

Su curación pronta, segura y radical por medio de los afamados, únicos y legítimos medicamentos

CONFITES, ROOB, INYECCIÓN Y ELIXIR

COSTANZI

Nombre y Nombre Registrados

Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por las sondas; por medio de los CONFITES COSTANZI que son los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia en orinar, devolviendo a las vías génito-uritarias a su estado normal. Una caja de Confites, 5 pts.

MALES VENEREOS Purgación reciente ó crónica, gota militar flujo blanco, úlceras, etc., se curan milagrosamente en ocho ó diez días con los renombrados CONFITES O INYECCION COSTANZI. Un frasco de inyección, 4 pesetas.

SÍFILIS Su curación en sus diversas manifestaciones, con el ROOB COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas y erupciones en la piel, pérdidas seminales, impotencia y toda clase de sífilis en general, sea ó no hereditaria. Frasco de Roob 4 pesetas.

ANEMIA Clorosis, Neurastenia, Inapetencia, Tisis, Impotencia, Debilidad general, etcétera, se curan tomando el maravilloso ELIXIR NUTRO-Masculina Costanzi.—Frasco, 7 pesetas.

PUNTOS DE VENTA

En Palma. En las farmacias de D. Juan Valenzuela, D. Ignacio Forteza y don J. Miró. AL POR MAYOR

Agente-General.—GRAU-INCLADA.—Pasaje Escudillers, 3, Barcelona.

Consultas médicas, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigir las cartas al Director del Consultorio Médico 3, Pasaje de Escudillers, 3.—1.º—Barcelona



Vapores Correos Italianos

con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires
Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

Navigazione generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona			
Navigazione Generale Italiana:	Duca Degli Abruzzi	2	Octubre
La Veloce	Italia	5	id.
Navigazione Generale Italiana	Principe Umberto	9	id.
Lloyd Italiano	Princesa Mafalda	16	id.
Navigazione Generale Italiana:	Duca D' Aosta	22	id.
La Veloce	3 voia	25	id.
Navigazione Generale Italiana	Re Vittorio	30	id.

Para mas informes:
Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.
Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad n.º 17, Palma de Mallorca.

Artritis Dolores Reumatismo Gota Turbaciones de la Circulación CURACIÓN RADICAL

Depurativo Richelet

PURIFICADOR REGENERADOR de la SANGRE

DE VENTA en todas las Droguerías Y PRINCIPALES BOTICAS DE ESPAÑA

Depositorio general para toda España: Don Francisco LOYARTE San Ignacio Loyola, 9.—SAN SEBASTIAN Laboratorio L. RICHELET, en SEDAN (Francia)

LINEA PINILLOS



Para Montevideo y Buenos Aires

Proximas salidas del puerto de Barcelona

Infanta Isabel	15 Setiembre	Barcelona	9 Octubre
Cádiz	23 Setiembre.	Valbanera	31

Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, y Gádenas saldrá de este puerto directamente el día 26 de setiembre el magnífico vapor.

CATALINA

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los Sres. cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarse a cabida necesaria.

NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 24 y 25.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía señores Plasmas Pizá y C.ª S. en C., San Miguel, 29.—PALMA.

Traslado

Los importantes talleres y almacenes de bicicletas y accesorios de

ANTONIO BIBILONI

Se han trasladado de la calle de Concepción 43 a la

Ronda Norte Via B N.º 21

(al lado del nuevo TRINQUETE. Edificio nuevo MANEU)

Motocicletas en orden de marcha, Desde 125 pesetas

de las marcas, Werner, Griffon, Alción, BUCHET

New-Hudson, y Side-Cars. Algunos con embrague y cambios de velocidad.

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 AÑOS DE ÉXITO. Venta en Droguerías y perfumerías. Barcelona, Plaza Real 11, Farmacia.

Lloyd Sabauda

El día 26 de Setiembre saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Principe di Udine

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 24 de Octubre saldrá para igual destino, el vapor

Tomaso di Savoia

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49—1.

Herpes -- escrofulas -- Tuberculosis

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

la sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las umoradas é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias. — En Barcelona: Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.

Ferretería CASTELLET

BANCH DE S' OLL—PALMA

Talleres de construcción de

Cajas para Caudales, Básculas, Romanas y toda clase de Pesas y Medidas.

GRAN SURTIDO DE

Cocinas económicas y estufas

Pedid MANZANILLAS "VICTORIA" y "CANILLAS"

de C. DE OTOLAURRUCHI.—SANLUCAR DE BARRAMEDA

Representante en Mallorca: Guillermo Miralles, Agua 24. FELANITX

No más pelo blanco

Tintura del Dr. Padró

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.

Venta: en Droguerías y Perfumerías. | Farm. del acia GLOBO Plaza Real, 1.—Barcelona.

Sellos de goma y de Metal

De toda clase de modelos y dibujos se confeccionan a precios económicos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc. etc., como tambien Iniciales con apellido (entrelasado), estampilla auténticas y no auténticas, monogramas, alegorias de todas clases etc. Plaza de Santa Eulalia 10, Palma. De 8 á 12 y de 3 á 6.

Pelo ó vello

Lunares verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos mas modernos en el Instituto del Radio. Pelaires, 102, 1.º Palma.

FINCA RÚSTICA

Se vende una en Pollensa de extensión de una cuarterada y 19 dectes, situada ecuy cerca del Puente Romano. Informarán Con Trade Anuncios.

Burrito

Se vende uno, con su carrito de lujo y bonitas guarniciones, todo nuevo. — Informarán, Centro de Anuncios, Plaza de Sta. Eulalia, 10.

A los pintores empapeladores

Se venden periódicos usados a precios económicos. Diríjase al Centro de Anuncios, Plaza de Sta Eulaliana número 10.